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01.

HISTORIA

No bloco superior, abaixo, estdo relacionados
os nomes de cinco instituicdes da democracia
ateniense; no inferior, a definicdo de trés
dessas instituigdes. Associe adequadamente o
bloco inferior ao superior. *

1 - Helié

2 - Eclésia

3 - Arcontado
4 - Aredpago
5 - Bulé

() Assembléia de cidaddos com poder de
aprovar leis e decidir sobre o ostracismo.

( ) Conselho de quinhentos membros com
fungBes legislativas.

() Tribunal popular composto de seis mil
cidadaos.

A seqliéncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é

(A) 5-4-3.
(B) 4—2-1.
(C)3-1-5.
(D) 2% =1,
(E) 2-4-3.

02.

Segundo a tradicdo, na véspera da batalha de
Ponte Milvia, o imperador romano Constantino
invocou a ajuda divina e teve uma visdo
celestial: uma cruz brilhante com os dizeres 7
hoc signo vinces (Com este sinal venceras).
Depois de vitorioso, Constantino baixou o
Edito de Mildo (313), que

(A) determinava a liberdade de culto para os
cristdos.

(B) proibia o culto as reliquias cristés,

(C) determinava a liberdade de culto para os
essénios.

(D) proibia os cultos pagdos.
(E) proibia as praticas de idolatria.

03. A Alta Idade Média foi um periodo de

consolidagdo da Igreja Cristd, que atuava
como elemento de integragdo no mundo
ocidental.

Sobre a situagdo da Igreja nesse periodo,
considere as seguintes afirmacoes.

I - 0O Cristianismo foi duramente rejeitado
pelos francos, que nele viam um poder
paralelo a ser ativamente combatido.

II - Clévis foi o primeiro rei béarbaro a
converter-se ao Cristianismd do Concilio
de Nicéia, convencido de que isso
facilitaria a consolidagdo de seu poder
sobre uma sociedade crescentemente
influenciada pelos preceitos cristdos.

III- A principal intencdo da Igreja era agregar
o poder real ao poder divino, com o
objetivo de estabelecer um reino a
semelhanga do Império Romano Oriental.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.
(C) Apenas III.
(D) ApenasIell.
(E) I, II e III.
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04. A época histérica compreendida entre 1150 e

1250 foi marcada
transformacdes.

por  significativas

Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) os
fatores indicados abaixo, conforme eles
tenham sido ou ndo peculiaridades dessa
época.

() Diminuicdo do crescimento populacional,
0 que gerou equilibrio econdmico e
aumento da oferta e da diversidade de
alimentos.

( ) Aprofundamento e valorizacdo  das
atividades  intelectuais e  artisticas,
principalmente no dominio urbano.

( )Surgimento de uma nova estética a
servico dos ideais cristdos, traduzida na
arte gética das grandes catedrais.

( )Criacdo de universidades, espacos
eclesiasticos que também eram abertos
aos laicos.

A seqliéncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é

(A)V-V-F-F
(B) F-V-F-F
©F-V-V-V.
(D)V-F-V-F
(E) V-F—-V-V.

05,

A partir da segunda metade do século XV, a
Europa Ocidental encaminha-se para um
periodo de desenvolvimento econémico.
Sobre tal prosperidade, considere as
seguintes afirmagtes.

I - Ao longo do século XVI, a Espanha se
beneficiou das riquezas trazidas da
América, fendbmeno que contribuju para a
acumulagdo primitiva de capital na
Europa.

II-Com o surgimento de novas rotas
comerciais, houve um deslocamento do
eixo econdmico, do Mediterréneo para o
Atlantico.

I11- Visto que o comércio se tornou monopdlio
das regides costeiras, certas regides do
Sacro Império, como a Alsdcia-Lorena,
foram relegadas a um segundo plano.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas 1.

(B) Apenas II.
(C) Apenas III.
(D) Apenas I e 11,
(E) 1,11 e IIL.

06.

Assinale a afirmacdo correta sobre a
conquista das Américas pelos povos ibéricos.

(A) O dominio espanhol na América Central
esbarrou na resisténcia maia, somente
sobrepujada no final do século XVI.

(B) A conquista do Novo Mundo teve amparo
do poder real, pois a iniciativa privada
ndo se interessou em assumir os grandes
riscos que ela envolvia.

(C) A autoridade papal, manifesta no Tratado
de Tordesilhas, foi bem-sucedida em
impedir outros reinos de se aventurarem
na conquista do Novo Mundo.

(D) As armas de fogo e a domesticacdo dos
cavalos nao representaram vantagens
militares significativas para os europeus,
ja que os povos nativos dominavam o
conhecimento do terreno.

(E) As doencas contagiosas trazidas pelos
europeus, como a variola, foram um dos
motivos da rapida extincdo dos grandes
impérios pré-colombianos.
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07. Considere as seguintes afirmacdes, referentes

a presenca francesa no Brasil Colonial.

I -A Franga Antartica foi fundada em
meados do século XVI, provocando a
ocupacdo da regido da baia de Guanabara
pelos portugueses.

IT - A Franga Equinocial foi estabelecida na
capitania de Pernambuco no principio do
século XVII.

III- Navios franceses ocuparam militarmente
a cidade do Rio de Janeiro no inicio do
século XVIIL,

Quais estdo corretas?

(A) Apenas I,
(B) Apenas II.
(C) Apenas I e III.
(D) Apenas II e III.
(E) 1, Il e IIL

08.

Assinale a afirmacdo correta sobre os
principios politicos do processo revolucionario
francés de 1789.

(A) A Republica francesa adotou um modelo
de bipartigdo dos poderes do Estado,

(B) A manutencdo da
constitucional garantiu
politica a Franga.

mesma carta
estabilidade

(C) O sufrdgio universal foi instituido pela
Constituicdo de 1791, proposta pela
Assembléia Nacional.

(D) As distingbes estamentais permaneceram
reconhecidas por lei.

(E) A Franca passou a apoiar-se no principio
de que a soberania politica emana do
povo.

09. Apds a Guerra dos Sete Anos, a Inglaterra

passou a aumentar a taxagao sobre as suas
coldnias norte-americanas, impondo uma
série de medidas legais para incrementar suas
receitas.

No bloco superior, abaixo, sdo citados cinco
atos legais emitidos pela Coroa britanica; no
inferior, os objetivos pretendidos com a
aplicacdo de trés deles.

Associe adequadamente o bloco inferior ao
superior.

1 - Lei do Aglcar (Sugar Ach)
2 - Lei do Selo (Stamp Act)
3 - Atos Townshend

4 - Lei do Cha (7ea Act)

5 - Leis Intolerdveis

() Impedimento do contrabando e do
comércio intercolonial

() Eliminagdo da concorréncia das Antilhas
francesas

( ) Recuperagdo econdmica da Companhia
das Indias Orientais

A seqiiéncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é

(A) 4 -3 %2
(B)3=1-4.
(C)1-5-4
(Y542,
(E) 2 -3-1.
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10. Observe o mapa abaixo, que registra as fronteiras do Brasil determinadas por tratados de limites.

R bl e it e L vl e R
WEHLING, Arno; WEHLING, Maria José C. de M. Formagdo do Brasil Colonial.
Rio de Janeiro: Nova Fronteira, 1994. p. 179.

Considere as seguintes afirmacdes a respeito das definigdes territoriais.

I - O Tratado de Santo Ildefonso assegurou a manutengéo das possessdes setentrionais do Império
portugués, expressas pelo conjunto de fortes militares construidos na América Meridional.

II - O Tratado de Madri garantiu ao Império portugués o dominio da integralidade das fronteiras
meridionais, inclusive o territorio da Banda Oriental.

III- A fronteira oeste do Brasil, apds o Tratado de Tordesilhas, permaneceu sem alteragbes
significativas, situagiio que somente se alterou com a incorporagdo tardia da regido do Acre.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas L.
(B) Apenas II.
(C) Apenas I e III.
(D) Apenas 1I e III.
(E) T, e IIL
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11,

Varios  paises latino-americanos  foram
formados durante o0s movimentos de
independéncia da regido. No bloco superior,
abaixo, sdo indicados os nomes de quatro
paises da regido; no inferior, fatos
relacionados aos processos de emancipacdo
de trés deles.

Associe adequadamente 0 bloco inferior ao
superior.

1 - Venezuela
2 - México

3 - Argentina
4 - Chile

( ) Uma rebelido destituiu o vice-rei do Prata,
desencadeando o movimento de libertacgo.

() Os revoltosos dominaram grande parte do
pais, embora tivessem sido reprimidos
pelo vice-rei do Peru.

() O padre Miguel Hidalgo, liderando a massa
indigena, tomou de assalto a capital.

A seqiiéncia correta de preenchimento dos
parenteses, de cima para baixo,

(A) 4-2-1.
(B) 2-1-3.
(€ 4-3-2.
(D) 1-3-4,
(E) 3-4-2.

13,

Em 1845, foi decretado pelo governo briténico
0 Bill Aberdeen, lei que dava a Marinha
inglesa o direito de inspecionar e apreender
0s navios negreiros brasileiros. A principal
consequiéncia dessa medida foi

(A) a aprovacdo da Lei Eusébio de Queiroz
pelo Parlamento brasileiro.

(B) a suspensdo dos investimentos ingleses
no setor financeiro imperial.

(C) o inicio da aproximacdo do Brasil com a
Argentina.

(D) o rompimento diplomatico
Império do Brasil e a Inglaterra.

(E) @ melhoria das condigBes de transporte
dos escravos trazidos da Africa.

entre o

12.

Assinale a alternativa correta acerca da
Assembiéia Constituinte de 1823.

(A) Ela iniciou os trabalhes ainda no periodo
joanino, devido as tensdes resultantes da
Revolugdo Constitucionalista do Porto.

(B) Ela procurou eliminar todos os vestigios
da autoridade monarquica, imbuida que
estava do ideario liberal.

(C) Ela foi dissolvida pelo Imperador Pedro I,
em fungdo das crescentes tensdes
politicas entre federalistas e
centralizadores.

(D) Ela manteve as antigas capitanias da
época colonial, prevendo somente a
incorporagdo da Cisplatina ao Império.

(E) Ela  produzit a primeira carta
constitucional brasileira, gue garantia os
direitos civis inalienaveis.

iq,

Em 1848, eclodiram revolugdes por toda a
Europa, fen6meno que passou a ser
conhecido como a Primavera dos Povos.

Sobre esse fendmeno, assinale com V
(verdadeiro) ou F (falso) as afirmacdes
abaixo.

(' ) A Peninsula Italica foi palco de uma série
de revoltas, que estariam na origem de
sua posterior unificagdo.

( ) Na Franga, os trabalhadores parisienses
proclamaram a Replblica e, frente &
reagdo mondrquica, criaram a Comuna de
Paris.

() De maneira geral, os levantes populares
nao foram suficientes para acabar com os
antigos regimes.

( )Na origem do fendmeno estava o
surgimento de sentimentos nacionalistas.

A sequéncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é

(A)V-V-F-F
(B)F-V—-F-V.
(OV-F-V-F
D)V-F-V-V.
(E)F-V-V-F.
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15. Considere as afirmagfes abaixo sobre os

aspectos econdmicos do periodo de apogeu
da “ordem oligarquica” no Brasil (1898-1914).

I - Nesse periodo, iniciou-se a chamada
“crise do café”, caracterizada pela queda
expressiva do prego desse produto no
mercado internacional.

Il - Para tentar sanar o déficit financeiro,
foram empregadas medidas drdsticas,
como o funding-loan.

III- A inflagdo subiu acentuadamente nos
Ultimos anos do século XIX, depois da
politica econdmica implementada por
Campos Sales.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas L.

(B) Apenas II.
(C) Apenas III.
(D) Apenas I e II.
(E) I, Il e IIL.

17. Considere as seguintes afirmacdes em relagao

ao” surgimento do fascismo na Europa nos
anos 1920 e 1930.

I - Na Franga, as bases industriais arruinadas
e o0 desemprego foram causas do
surgimento do movimento fascista, que
tomaria o poder no final dos anos 20,

II - Por se apresentar como uma solugdo
alternativa ao socialismo, o fascismo foi
inicialmente visto com bons olhos pelos
Estados vitoriosos da Primeira Guerra.

II1- Os governos de Franco, na Espanha, e de
Salazar, em Portugal, sofreram influéncias
dos regimes fascistas italiano e alemao.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas L.

(B) Apenas IL

(C) Apenas III.

(D) Apenas II e Iil.
(E) I, Il e IIL.

16.

Uma das crises mais conhecidas do
capitalismo ocorreu em 1929 e esteve
associada ao crash da Bolsa de Nova Iorque.

Entre as principais causas dessa crise, estava

{A) a especulacdo no mercado de acles, em
descompasso com a superprodugdo
industrial e agricola.

(B) o fortalecimento econdmico do bloco
socialista, verificado no periodo entre-

guerras.

(C) a vinculaggo da economia norte-
americana ao bloco capitalista asiatico,
que apresentava fraco dinamismo
econdmico.

(D) a expansdo desenfreada do mercado
imobiliario, sem ampliacdo dos
financiamentos disponiveis.

(E) a queda expressiva das agbes das
companhias de alta tecnologia,
negociadas na Bolsa de Nova Iorgue.

i8.

Considere as seguintes afirmagbes sobre o
movimento integralista no Brasil.

1 -Criada por Plinio Salgado, a Agdo
Integralista rasileira apresentava
semelhancas com os fascismos europeus.

I1 - As - liderangas  integralistas  ndo
defendiam o anti-semitismo, apesar de
o movimento professar o ideario do

arianismo.

IIT- Na regiao Sul, o integralismo teve pouca
difusdo, diferentemente das outras
regides, onde estava solidamente
representado.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas L

(B) Apenas II.
(C) Apenas III.
(D) Apenas I e I1.
(E) I, I e IIL.
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19. Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as

afirmagbes abaixo, referentes ao regime
politico implantado no Brasil com o Estado
Novo (1937-1945).

( ) A Constituicdo de 1937 consagrava a
centralizagdo politica, que hipertrofiava o
poder Executivo e .extinguia o poder
Legislativo.

( ) Os governadores dos estados foram, na
sua maioria, substituidos por
interventores nomeados pelo governo
federal.

( ) O Golpe de 1937 foi deflagrado numa
conjuntura de forte ascensdo do idedrio
comunista, expresso nas determinagbes
do Plano Cohen.

( ) A Intentona Integralista de 1938 foi a
mais séria tentativa de derrubar o
governo ditatorial de Getdlio Vargas.

A sequéncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é

(B)V-F-V-V.
(QV-V-F=-V.
(D) F=V=¥=Y,
(E)F-V-F-F

21.

Assinale a alternativa correta em relacio ao
processo de descolonizagdo envolvendo os
impérios europeus ocorrido apds a Segunda
Guerra Mundial.

(A) O tracado das fronteiras nacionais
africanas  pelas poténcias  coloniais
européias respeitou as divisdes étnicas da
populacao local,

(B) O subcontinente indiano, em meio a
construgdo de sua independéncia, deu
origem a mais de um Estado soberano.

(C) A descolonizagdo européia descumpriu o
tratado de divisdo de territorios celebrado
entre Inglaterra e Estados Unidos.

(D) A Argélia estd entre os paises que
conquistaram sua independéncia por
meios pacificos.

(E) Os Estados Unidos, de maneira geral, se
opuseram a descolonizacdo, temendo o
avango do socialismo nos jovens Estados.

20.

O fim da Segunda Guerra Mundial coincidiu
com uma nova era da tecnologia e da ciéncia,
representada por amplos avancos em diversas
areas do conhecimento em curto lapso de
tempo.

Sobre a dimensdo técnico-cientifica do pos-
guerra, considere as seguintes afirmagoes.

I -A ciéncia pura foi desenvolvida
principalmente por paises ricos.

II - Apds Hiroshima, os Estados vencedores
da Segunda Guerra decidiram proibir
pesquisas na area de energia nuclear.

III-0 dominio das tecnologias de
processamento de dados assegurou aos
Estados Unidos e ao Japdo posicdo de
destaque na area da comunicacao.

Quais estao corretas?

(A) Apenas 1.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.
(D) Apenas I e II1.
(E) I, I e III.

22.

Sobre a politica externa dos Estados Unidos
no periodo entre 1945 e 1989, é correto
afirmar que ela

(A) foi marcada por um pacto ndo
formalizado, segundo o qual os Estados
Unidos exerceriam um controle
imperialista na Asia, e a Unido Soviética,
na Africa.

(B) caracterizou-se por um programa de
auxilio a determinados paises europeus
destrogados pela Segunda Guerra
Mundial.

(C) teve como principio a ndo intervencdo
militar contra o socialismo, até a Guerra
do Vietna.

(D) orientou-se pelo principio da neutralidade
na sua relagdo com o0s paises da América
do Sul.

(E) teve como principais aliados os paises que
participavam do Pacto de Varsdvia.

UFRGS - CV/2009 - HIS




23. Observe a charge abaixo, publicada no
Correfo da Manh& em 20 de julho de 1963.

o) /2

i € GAVTA

S
Memng AECS

T VAR A {
x@ PERU ;W
7 _=alh

’

I

MOTTA, Rodrigo P, Sa. Jango e o Golpe
de 1964 na caricatura. Rio de Janeiro:
Zahar, 2006. p. 149.

A ilustragdo refere-se a atuacdo do IBAD
(Instituto Brasileiro de Agdo Democrética) e
sugere que essa entidade se destacou no
cenario politico por

(A) incentivar a
comunistas.

implantacdo de regimes

(B) apoiar a acdo da Unido Soviética junto
aos governos latino-americanos.

(C) estimular tradigbes aristocraticas.
(D) apoiar o populismo latino-americano.

(E) promover préticas antidemocraticas.

24. Sobre o assim denominado Terceiro Mundo,
assinale a alternativa correta.

(A) Esse termo se refere aqueles paises que
optaram por uma terceira via econdomica
que ndo o capitalismo ou o socialismo.

(B) A Conferéncia de Bandung, primeiro
evento a reunir os paises sob a égide do
Terceiro Mundo, fracassou em seus
objetivos.

(C) Alguns paises que integravam o Terceiro
Mundo aproximaram-se das pautas
socialistas.

(D) Os Estados do Terceiro Mundo ndo
lograram obter o reconhecimento de sua
situagdo perante a ONU antes da queda
do Muro de Berlim.

(E) Apds o fim da Segunda Guerra Mundial, o
regime soviético optou por ndo mais
intervir na politica e na economia de
paises do Terceiro Mundo.

25. O Oriente Médio despontou na ordem mundial
pds-Guerra Fria como uma das regides que
mais suscitam a atenc@o do mundo ocidental.

Sobre essa regido, € correto afirmar que

(A) Israel viu sua relagdo com o0s paises
arabes tornar-se conturbada somente
apds a extingdo da Unido Soviética.

(B) o Ira deve a sua atual configuracdo
politica a revolucdo de 1979, liderada pelo
aiatola Khomeini.

(C) o Iraque, sob o governo de Saddam
Hussein, contribuiu para a pacificacdo da
regido, ao propor aliangas com o Ird e o
Kuwait.

(D) a Turquia defende a criacdo de um
Estado curdo como meio de atender as
aspiragbes nacionais de uma populagdo
dispersa entre varios paises.

(E) a Arabia Saudita se impds, ao longo da
década de 1990, como um dos principais
adversarios dos Estados Unidos na regido.
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